Методичні  рекомендації  

до  методичного  об’єднання  вчителів-логопедів  та  дефектологів  дошкільних  закладів  міста  

з  теми:  «Використання  засобів  ейдетики  в  логопедичній  роботі  з  дітьми»

Вчителям-логопедам  та  дефектологам  ознайомитись  з:

1. Основними  теоретичними  положеннями  про  ейдетику
 
Сравнительно новое для Украины направление в педагогике и практической психологии работающие в нем специалисты назвали эйдетикой (от греческого слова «эйдос», что означает «образ»).  Маленькие дети воспринимают мир преимущественно образами, т.к. правое полушарие мозга, отвечающее за интуицию, пространственную ориентацию, у детей от рождения развито сильнее. Левое полушарие мозга, отвечающее за обработку речевой информации, логику, созревает у большинства к 12-13 годам. Период наиболее интенсивной работы воображения человека - возраст до пяти лет. Поэтому именно это время наиболее благоприятно для развития его личности. Только нужно делать это правильно, используя методики обучения, соответствующие природным физиологическим процессам. В большинстве же детских дошкольных учреждений методики занятий с детьми в основном опираются на логическое мышление и механическую память. 
Такое обучение противоречит заложенному природой процессу развития мозга. Поэтому дети, особенно дошкольного возраста, испытывают чувство психологического дискомфорта. Современные научные исследования показывают, что причиной многих болезней является постоянный психологический дискомфорт. Ребенка, который плохо учится из-за того, что его учат с помощью методик, не учитывающих его природные возможности, часто ругают и дома. Постоянные отрицательные эмоции и нервное напряжение снижают иммунитет ребенка, и он начинает часто болеть. Специалисты утверждают, что методики обучения, не учитывающие особенности детской физиологии, - одна из основных причин сегодняшнего высокого уровня заболеваемости детей.
Такие методики имеют еще одно серьезное для детских судеб и всего общества последствие. Организм ребенка начинает защищаться от информации, которую взрослые стараются передать в неприемлемой для него форме, и он перестает «слышать» педагогов и родителей. И теперь даже очень нужная для его развития и становления личности информация до ребенка «не доходит». Есть в педагогике такой термин - «трудновоспитуемый ребенок». Трудновоспитуемыми детей делают взрослые, не знающие особенностей детской физиологии и психики.
Методы обучения, которые предлагает эйдетика, опираются на образное мышление ребенка, они соответствуют законам природы. Эйдетика, способствуя гармоничному развитию обоих полушарий, делает более гармоничным и самого ребенка. Он становится более работоспособным, лучше учится, его память и способность концентрировать внимание возрастают. Восприятие мира и окружающих у ребенка становится более позитивным, а психика устойчивее. Улучшаются взаимоотношения ребенка с окружающими.
Еще одно важное преимущество эйдетического обучения - ребенок учится радостно. Радость обучения, так же, как и радость труда, делает ребенка более здоровым. Объясняется это тем, что когда человек находится в состоянии радостного, позитивного напряжения, в его организме вырабатывается природный стимулятор эндорфин, который способствует повышению иммунитета и работоспособности.
Уже можно говорить о становлении украинской школы эйдетики, учитывающей особенности национальной психологии и менталитета. Важнейшей отличительной чертой украинской школы эйдетики является ее направленность на позитивное восприятие ребенком окружающего мира.

Упражнения,  которые используют на  занятиях  с  детьми.

1.Смена обзора.

Это простое упражнение помогает снять усталость и восстановить способность концентрировать внимание.
Когда ребенок выполняет какую-нибудь работу, сидя на одном месте, предложите ему через некоторое время пересесть на другое место или сесть с другой стороны стола. Можно периодически ходить по комнате, рассматривая предметы, посмотреть в окно, взобраться на диван. Главное - сменить на некоторое время обзор.

2. «Не зевай - быстро отвечай».

Быстрое переключение внимания с одной области человеческих знаний на другую способствует увеличению связей между клетками головного мозга. Человек становится умнее, быстрее реагирует на изменение внешних обстоятельств, легче адаптируется. Вопросы вы можете придумывать сами.

2  Використанням   засобів  мнемотехніки  в  розвитку  зв’язного  мовлення
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Как известно, логопедическое воздействие при устранении общего недоразвития речи преследует цель научить детей связно и последовательно грамматически и фонетически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни. Монологическая речь более сложна, чем диалогическая. Она отличается большей развернутостью, поскольку необходимо ввести слушателей в обстоятельства событий, достичь понимания ими рассказа. Монолог требует лучшей памяти, более напряженного внимания к содержанию и форме речи. В то же время монологическая речь опирается на мышление, логически более последовательное, чем в процессе диалога, разговора. Монологическая речь сложнее и в лингвистическом отношении. Для того чтобы она была понятна слушателям, в ней должны использоваться полные распространенные предложения, более точный словарь.

Для детей с общим недоразвитием речи характерны скудный словарный запас, неумение согласовывать слова в предложении, дефектное произношение звуков. Кроме того, большинство таких детей страдает нарушениями внимания, несовершенством логического мышления. Поэтому правильная организация обучения аномальных детей является очень сложным делом. Следует помнить, что, как и для нормально развивающихся детей, наиболее эффективно такое обучение, которое идет несколько опережая развитие ребенка, однако не превышает его возможностей и ведет за собой развитие. Поэтому наряду с общепринятыми приемами и принципами вполне обосновано использование оригинальных, творческих методик, эффективность которых очевидна. Коррекционное воздействие основывается на максимальном использовании положительных возможностей аномального ребенка и постепенно создает возможности для активизации нарушенных функций. Практика нашей логопедической работы показывает, что в качестве эффективного коррекционного средства при обучении связной речи дошкольников с ОНР можно использовать приемы мнемотехники, т.к. у дошкольников память носит непроизвольный характер, дети лучше запоминают факты, предметы, явления, события, близкие к их жизненному опыту, с которым они вступали в активное взаимодействие. К тому же исследования мнестической функции у детей с ОНР обнаруживают, что объем их зрительной памяти практически не отличается от нормы. Однако заметно снижены слуховая память и продуктивность запоминания по сравнению с нормально говорящими детьми. Однако при имеющихся трудностях у данной категории детей остаются относительно сохранными возможности смыслового, логического запоминания.   

Мнемоника, или мнемотехника – это система различных приемов, облегчающих запоминание и увеличивающих объем памяти путем образования дополнительных ассоциаций. Использование приемов мнемотехники особенно важно для дошкольников, поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального. Использование мнемотаблиц на занятиях по развитию связной речи позволяют детям эффективнее воспринимать и перерабатывать зрительную информацию, ее перекодировать, сохранять и воспроизводить в соответствии с поставленными учебными задачами. Однако для развития связной речи использования одних искусственных приемов запоминания мало, поскольку основной опорой запоминания являются не искусственные, а логически оправданные, осмысленные связи, устанавливаемые как внутри того, что запоминается, так и между запоминаемым материалом и чем-либо уже хорошо известным. Особенность методики в том, что для опосредованного запоминания предлагаются не изображения предметов, а символы. Такие задания значительно облегчают детям поиск и запоминание слов. Символы максимально приближены к речевому материалу, например, для обозначения диких (лесных) животный используется елка, а для обозначения домашних – дом. 

Традиционно работа по развитию связной речи детей с ОНР ведется по следующим направлениям: обогащению словарного запаса, обучению составлению пересказа и придумыванию рассказов, разучиванию стихотворений, отгадыванию загадок.

Основное место в работе с детьми занимает использование в качестве дидактического материала мнемотаблиц. Мнемотаблица – это схема, в которую заложена определенная информация. Овладение приемами работы с мнемотаблицами значительно сокращает время обучения и одновременно решает задачи, направленные на:

· развитие основных психических процессов – памяти, внимания, образного мышлении;

· перекодирование информации, т.е. преобразование из абстрактных символов в образы;

· развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении. 

Для обогащения словарного запаса можно использовать следующие игры:

 «Копилка слов», в которую можно собирать слова (рисовать, обозначать при помощи символов) сразу после их образования или истолкования и с отсрочкой (после других упражнений, в конце занятия, через день). Периодически мы обращались к этому словарику, вспоминая слова и выражения, услышанные неделю, месяц назад. 

Игра «Зашифруем слова». Взрослый просит ребенка нарисовать картинки к каждому названному им слову. Зрительный образ, напрямую соответствующий слову, возникает легко, а вот в случае косвенного соответствия ребенку необходимы усилия, и помимо памяти, еще и воображение. Например, слова для картинок могут быть следующими: грузовик, умная кошка, дерево, хорошая погода, сладость, слезы, темный лес, осень, сила и т.д.
Игра «Фокусники». Перед ребенком раскладывается несколько карточек с изображением отдельных предметов (например, яблоко, чайник, самолет, ручка и т.д.).  Ребенку говорят: «Я сейчас назову тебе несколько слов. Посмотри на эти картинки, выбери из них ту, которая поможет тебе запомнить каждое слово, и отложи ее в сторону». Затем читается первое слово. После того, как ребенок отложил картинку, читается второе слово и т.д. Далее он должен воспроизвести предъявленные слова. Для этого он берет по очереди отложенные в сторону картинки и с их помощью припоминает слова, которые ему были названы. Это упражнение поможет ребенку развить логические связи между предметами.   
Игра «Что еще?». Цель этого упражнения – побудить детей к ассоциативному мышлению. Детям предлагается несколько слов и общими усилиями фиксируются все ассоциации, которые придут детям на ум. Когда дети освоятся с этим упражнением, можно попросить их придумать ассоциации самостоятельно.
Игра «Заколдуем слова» Сначала логопед знакомит детей с символикой. Например, елка – дикое животное, дом – домашнее животное. На листах у детей нарисовано 5 клеток, в которых нужно «заколдовать» названия. Логопед последовательно медленно произносит слова, а дети изображают нужный символ у себя в тетради: волк, лиса, кошка, еж, собака. У детей в тетрадях появляются символы: елка, елка, дом, елка, дом.

Особое внимание хочется уделить следующему приему. Детям предлагается мнемотаблица на определенное слово по лексической теме. Этот прием служит не только для расширения ассоциативного словаря, развития логического мышления и памяти детей, но и способствует развитию связной речи, т.к. детям необходимо объяснить, почему тот или иной предмет нарисован в данной клеточке, развитию мелкой моторики, т.к. необходимо быстро схематически изобразить его. На начальных этапах работы логопед вместе с детьми заполняет таблицу (логопед на доске, дети у себя в тетрадях), на более поздних этапах обучения дети самостоятельно заполняют таблицу. Когда это задание освоено, можно предложить детям составить мнемотаблицу на  одно из слов по лексической теме самостоятельно.
Рассмотрим, например, мнемотаблицу на словосочетание «детский сад».
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5. – дом – детский сад наш второй дом

1. – в детский сад ходят дети – девочки и мальчики

3. – дети любят ходить в детский сад

7. – дети идут в детский сад утром, 

9 – а уходят вечером

В детском саду дети:

4 – играют

2 – рисуют

5 – читают 

8 - занимаются

При обучении составлению рассказов-описаний используются следующие приемы. На начальном этапе обучения составлению рассказов-описаний можно использовать сенсорно-графическую схему В.К.Воробьевой, отражающую сенсорные каналы получения информации о признаках предметов (зрительный, обонятельный, тактильный, вкусовой) и сами признаки (схема представлена в статье Н.Малетиной и Л.Пономаревой в журнале «Дошкольное воспитание» №6, 2004г.) Эта схема помогает определить способы сенсорного обследования предмета и закрепить результаты обследования в наглядном виде. Схема составляется в ходе обследования, поэтому дети имеют возможность закрепить действия замещения. Например, при рассматривании яблока детям предлагаются следующие вопросы: 

- Что нам поможет увидеть яблоко – его форму, цвет, величину? Правильно, глаза (на табло помещается карточка с изображением глаза). Мы посмотрели на яблоко и увидели, что оно … красное (на табло помещается карточка, обозначающая красный цвет), круглое (карточка с изображением круга). 

Таким же образом на схеме размещаются соответствующие символы величины, вкуса и т.д.
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На более поздних этапах обучения составлению рассказов-описаний детям предлагается готовый план-мнемотаблица, по которому дети составляют свои рассказы. 

На логопедических занятиях детей  учат не только рассказывать по картинному плану, но и обозначать его  графически. Так, детям дается чистый лист, разделенный на несколько клеток (бланк-мнемотаблица). Логопед на доске по одному полю заполняет пустые клетки мнемотаблицы. Дети рисуют на собственных бланках. Таким образом, каждый ребенок в ходе занятия заполняет свою собственную мнемотаблицу, с помощью которой он имеет возможность составить рассказ-описание о любом другом предмете по данной лексической теме. 

Наглядная схема выступает в качестве плана речевого высказывания. Ребенок знает, с чего он должен начать, чем продолжить и уточнить свой рассказ, а также как его завершить. Это достигается использованием определенных символов, обозначающих различные признаки предметов. Например:

·  цвет – дети рисуют цветовые пятна;

· форма – дети называют какую форму имеет сам предмет или его части;

· величина – дети рисуют два предмета контрастной величины;

· человек – для чего объект нужен человеку, и каким образом человек о нем заботится (если это живое существо или растение) или как человек использует его (если это неодушевленный предмет);

· контур из деталей предмета – обозначаются детали предмета, ребенок должен назвать, из каких деталей состоит предмет;

· рука – какие действия совершают с этим предметом, что можно приготовить, например, из яблок можно сварить яблочный компот, варенье, испечь яблочный пирог;

· знак вопроса – название предмета или объекта.

· восклицательный знак – эмоции и чувства, которые вызывает этот предмет.

Мнемотаблица для описания игрушек
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На начальных этапах обучения пересказу используются иллюстрированные панно и опорные картинки, затем иллюстрации заменяются условными схемами, которые помогают детям учиться составлять план пересказа. На более поздних этапах можно использовать простые рисунки-схемы, которые составляют сами дети. 

Мнемотаблица к рассказу «Тома и Толя»
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 Это Толя. Это Тома. У Томы – кукла Ната. У Толи – торт. Тома моет куклу Нату. Толя ест торт.

Мнемотаблица к сказке «Петушок и бобовое зернышко»
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При заучивании стихотворений применяются следующие методы и приемы запоминания: используются опорные картинки, рисуются («кодируются») стихотворения. 

Использование опорных рисунков для обучения заучиванию стихотворений увлекает детей, превращает занятие в игру. Этот метод особенно эффективен для детей с речевой патологией. В дошкольном возрасте преобладает наглядно-образная память, и запоминание носит в основном непроизвольный характер. Зрительный же образ, сохранившийся у ребенка после прослушивания, сопровождающегося просмотром рисунков, позволяет значительно быстрее запомнить текст. Сначала подбираются стихотворение и опорные картинки к нему (желательно на каждую строчку). Картинки должны быть яркими и узнаваемыми. При чтении стихотворения картинки выставляются на фланелеграф. Затем, после чтения стихотворения логопедом, дети воспроизводят это стихотворение по опорным картинкам.  

При заучивании стихотворений на более поздних этапах работа ведется в следующей последовательности: сначала логопед подбирает стихотворение, кодирует его при помощи символов, выразительно прочитывает его детям и по ходу чтения изображает текст. Затем текст воспроизводится с опорой на рисунки логопедом вместе с детьми, потом дети читают стихотворение хором, группами, по одному, по желанию. Таблица-рисунок висит на видном месте в групповой комнате в течение дня, чтобы дети могли по желанию рассказывать текст друг другу. Дети второго года обучения придумывают рисунки-символы («шифруют») к стихотворению вместе с логопедом. 

Опорные картинки к стихотворению «Шла по улице машина»

Шла по улице машина,

Шла машина без бензина,

Шла машина без шофера,

Без сигнала светофора,

Шла сама куда на зная,

Шла машина заводная.


Мнемотаблица к стихотворению «Мишка»


Бедный мишка заболел.

Видно, много меда ел.

Мишка плачет и кричит:

У него живот болит.


При отгадывании загадок дети учатся по признакам, описанным при помощи знаков, определить объект. На начальных этапах обучения логопед подробно комментирует каждый рисунок. На следующем этапе детям предлагается рассмотреть зашифрованные письма, догадаться, какой предмет там спрятан, и объяснить, как они угадали объект самостоятельно. Дети второго года обучения составляют свои «мнемозагадки» и загадывают их другим детям. 

Мнемозагадка «Машинка»
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Это игрушка. Она бывает разного цвета. Она похожа на прямоугольник. Она бывает большая и маленькая. Эта игрушка твердая. У нее есть кабина, кузов, колеса.

  Виконавець:

   Методист  МК 


               
      

Азовська  Н.В.

