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Творчий розвиток УЧНІВ 6-12 класів ЗАСОБАМИ

СПЕЦКУРСУ З ХОРЕОГРАФІЇ
У статті висвітлено педагогічні особливості творчого розвитку учнів 6-12 класів у процесі вивчення спецкурсу «Основи хореографії». Наведено комплекс розвиваючих вправ, творчих та постановочних завдань для учнів у межах спецкурсу. Описано методику залучення учнів до творчої діяльності у процесі виконання танцювально-ігрових дій у поєднанні із самостійною імпровізацією окремих хореографічних сюжетів.
Сучасні процеси інтенсивної інтеграції України у світову соціально-культурну спільноту потребують активного пошуку у сфері освіти нових шляхів виховання творчої самодостатньої особистості. Кардинальні зміни у поглядах на життєві ідеали та зростання пріоритетів творчого ставлення до життя спричинили намагання педагогів поєднати проблему розвитку творчих здібностей молоді з опануванням системи загальнолюдських культурних цінностей у період отримання загальної освіти [1, 4].
Педагогічною теорією і практикою накопичено значний позитивний досвід творчого розвитку учнів. Проблемі художньо-естетичної підготовки учнівської молоді присвячено наукові дослідження Е. Бєлкіної, Н. Ганнусенко, О. Комаровської, Л. Масол, Н. Миропольської, Н. Очеретяної, С. Шаповалова. Певний внесок у розв’язання проблеми розвитку творчих здібностей школярів зроблено Н. Гонтаровською, В. Моляко, Т. Морозовською, О. Попик, В. Рибалкою та іншими педагогами. Проте в існуючій системі вітчизняної освіти ще не достатньо уваги приділяється практичній реалізації принципів творчого розвитку учнівської молоді у процесі її художньо-естетичної підготовки з хореографічного мистецтва в основній та старшій школі [2-3, 5-8]. 
Тому метою статті є розкриття педагогічних особливостей творчого розвитку учнів засобами спецкурсу з хореографії у 6-12 класах. 

У державному стандарті базової і повної середньої освіти, затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 14 січня 2004 р. № 24, особлива увага приділяється практичній і творчій складовим навчальної діяльності, наголошується на зростанні ролі учнівського уміння не тільки здобувати інформацію з різних джерел, засвоювати, поповнювати та оцінювати її, але й застосовувати способи пізнавальної і творчої діяльності. Відповідно до цього стандарту основна мета освітньої галузі «Естетична культура» полягає в тому, щоб у процесі сприймання, інтерпретації та оцінювання творів мистецтва і практичної діяльності сформувати в учнів систему естетичних цінностей як інтегральну основу світогляду, розвивати мистецькі уміння та компетентність, здатність до художньо-творчої самореалізації, виховувати потребу в духовному самовдосконаленні. Змістовими лініями освітньої галузі «Естетична культура» є: музична, візуальна (образотворча), мистецько-синтетична (хореографія, театр, екранні мистецтва), культурологічна [2]. 
Змістом загальноосвітньої підготовки учнів з хореографічного мистецтва передбачено формування уявлення про хореографію як вид мистецтва та його значення в загальнокультурному і творчому розвитку сучасної людини, набуття знань основних видів танцю та умінь виконувати окремі доступні танці. 

Практична реалізація хореографічної підготовки учнів за змістом державного стандарту середньої освіти вимагає створення його навчально-методичного забезпечення, яке розпочинається із розробки відповідних освітніх програм до шкільних дисциплін. На жаль, сьогодні Міністерством освіти і науки України для практичного використання в школі офіційно рекомендовано тільки навчальну програму «Хореографія» для 1-4 класів автора О.П. Тараканової. Відсутність аналогічних програм для наступних 5-12 класів поставила перед учителями нагальне завдання створення авторських експериментальних програм для хореографічної підготовки учнів середньої та старшої школи [9].

Майже п’ятнадцятирічний стаж педагогічної роботи у дитячо-молодіжних хореографічних колективах закладів позашкільної, загальної та професійної освіти дозволив нам розробити й упровадити авторський спецкурс «Основи хореографії» (із сучасного та бального танцю) для учнів 6-12 класів. Авторську програму з даного спецкурсу було розглянуто і затверджено на засіданні Вченої ради Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів 28.03.2008 р.
За програмою загальний обсяг годин на вивчення спецкурсу складає 228, з них 7 — теоретичних та 221 — практичних годин. 

Метою хореографічного навчання в 6-12 класах загальноосвітніх навчальних закладів є розвиток талантів, творчих і фізичних здібностей, підвищення естетичної культури, збагачення на цій основі творчого потенціалу учнів. 
Завдання програми «Основи хореографії»:

· дати учням доступну хореографічну підготовку;

· забезпечити засвоєння визначеного освітніми стандартами обсягу знань та умінь з хореографії, розвивати почуття ритму, хореографічну виразність, координацію рухів;
· сприяти розвитку творчих нахилів та здібностей хлопців та дівчат;

· сприяти реалізації інтересу до творчості та хореографічного мистецтва.
Програма має варіативний характер, залежно від умов конкретного навчального закладу вчитель має право вносити зміни до тематичного плану стосовно співвідношення теоретичних та практичних годин, змісту вивчення окремих тем занять. 
У Херсонській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 28 ім. О.С. Пушкіна Херсонської міської ради заняття за означеною програмою почали проводитися з 2006 року. Учні з 6 по 11 класи вивчають бальний танець латиноамериканської та європейської хореографічних шкіл. У 12 класі увага приділяється сучасному модерн-джаз танцю. 
У спецкурсі «Основи хореографії» учні знайомляться з європейськими та латиноамериканськими танцями у межах програми стьюдент міжнародної асоціації «Імперська громада вчителів, Лондон» і сучасними танцями в стилях стріт, модерн, джаз. На уроках здійснюється вивчення зразків творчої діяльності відомих хореографів, які працювали і творили за зазначеними напрямами. Багаторічна праця відомих танцюристів та балетмейстерів-практиків дає значний матеріал для засвоєння учнями основ хореографічної культури, усвідомлення її специфіки та значення у творчому розвитку особистості.
Оволодіння прийомами ритміки та хореографії реалізується за допомогою розвиваючих, тренувальних вправ та репетицій. До практичних занять включено розминку, тренувальні вправи на координацію, вправність, пластичність, ритмічність, грацію рухів, розвиток музичного слуху, відчуття темпу, ритму, роботу над образом танцю, манерою та характером виконання, імпровізацію, постановки композиції. У ході занять проводиться не тільки тренаж, але й здійснюються постановки композицій танців з різноманітними варіаціями та фігурами. Заняття проводяться у залі з хореографії із музичним супроводом. 
Практичні заняття з хореографії сприяють не лише розвиткові емоційного відчуття у підлітків, але й зміцненню здоров’я, формуванню постави, розвивають увагу, пам’ять, позитивно впливають на загальний фізичний стан. Постановка композицій у бальному танці супроводжується створенням конкретного хореографічного образу за допомогою музично-танцювальних засобів. Відбувається трансформація структури руху внаслідок модифікації окремих елементів з ресурсів класичного та бального танців.
Під час постановочної роботи нами використовувались навчальні завдання для розвитку танцювальної імпровізації учнів (таблиця 1), якими передбачалось поєднання специфіки образної мови танцювального образу, інтерпретації змісту та імпровізації форми хореографічних сюжетів.

Таблиця 1. Комплекс розвиваючих вправ, творчих та постановочних завдань для учнів у межах спецкурсу «Основи хореографії»

	Клас
	Назва танцю
	Розвиваючі вправи
	Творчі та постановочні завдання

	6
	Латиноамериканський танець «Джайв»
	Фоллевей рок, фоллевей троуевей, лінк рок, зміна місць зліва направо, американський спин, кроки, хлист, хлист троуевей, стоп енд гоу, вітряний млин, іспанські руки, розкручування, кроки на місці.
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури: ловей рок і два кроки на місці, шосе по колу твістами партнерки, зміна місць, хлист, кроки курчати.

	7
	Латиноамериканський танець «Самба»
	Основні, альтернативні, поступальні, зовнішні рухи з різних позицій, бота фого в просуванні вперед, назад, в променадну та контр променадну позиції, кортаджака, виск, закриті кроки.
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури: контр джака в тіньовій позиції, самба хід, вольта в повороті, дві бота фоги на місці, два повороти, два віска, коса, тіньова бота фога. 

	8
	Латиноамериканський танець «Ча-ча-ча»
	Основний рух, віяло, алемана, хокейна ключка, тири «Ча-ча-ча», права та ліва дзиґа, розкриття вправо, закритий та відкритий хіп твіст, повороти на місці, тайм степ, розкриття з лівої дзиги, Аїда, спіраль. 
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури: основні рухи назад-вперед у відкритій лицьовій позиції, кукарача зі зміною місць, з переходом в лицьову закриту позицію, основні рухи з виходом в хіп твіст, поворот партнерки під рукою вліво, основний рух та зміна місць кукарача з рондом. 

	9
	Латиноамериканський танець «Пасодобль»
	Апель, шасе з підйомом та без підйому, променад на ланка, переміщення за варіантами «Атака», «Розлука», фоллевей закінчення до «Розлуки», «Плащ», променади (велике коло, відкритий теммарк, екар), прохід, лівий фоллевей.
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури:

Шасе вліво, оберти в просуванні з контр променадної позиції, вісім кроків фігури «Шістнадцять», плащ шасе в тіньовій позиції, шасе вправо.

	10
	Європейський бальний танець «Квікстеп»
	Четвертні повороти, правий поворот, правий півот поворот, правий поворот з затримкою, поступальне шасе, правий спин поворот, лок степ, зигзаг, лок назад, бігуче закінчення, лівий півот, крос шасе, подвійний лівий спин, лівий шасе поворот, теммарк, імпетус поворот, зовнішній спин, тіппл шасе
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури: шість швидких бігучих кроків, ховер корте, румба крос, тіпсі. 

	11
	Європейський бальний танець «Повільний вальс»
	Закрита, зовнішня переміни, правий, лівий повороти, правий спин поворот, зовнішня, затримана переміни, ліве корте, подвійний лівий спин, виск, шасе з правим поворотом, виск назад, поступове шасе, відкритий теммарк, крос хезитейшн, крило, відкритий імпетус поворот, дрег хезитейшн, лок назад, переплетіння, поворотний лок, лівий півот.
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури: лівий виск, фолевий виск, контра чек, закрите крило, подвійний правий спин.

	12
	Сучасний танець в стилях модерн, джаз, стріт
	Флет бек, демі-пліє, гранд-пліє, батман тандю, батмант тандю жете, гранд батман жете з різної позиції ніг, напівоберти до та від верстата, трамплін не похитування вгору-вниз, реліз, алегро на двох ногах у комбінації, пірует.
	Постановка композиції танцю. Варіації та фігури: кроки примітивні в позі «колопс», повороти на колінах, кроки з кік вперед, назад, вбік, шасе, флокс, флік, хоп, кік у танцювальній комбінації, оберти за ІУ, ІІ, УІ позиціями в різних напрямах.


Напрацьований у ході викладання хореографії багаторічний досвід дозволяє зробити висновок, що у розвитку творчої особистості важливим є залучення учнів до різноманітних танцювально-ігрових дій у поєднанні із самостійною імпровізацією окремих хореографічних сюжетів. Ігрова дія супроводжується пластичними засобами виразності у певному музичному ритмі. Ритмізація служить засобом організації танцювальних дій у хореографічній композиції за обраним або придуманим учнями сюжетом. Таким чином, танцювально-ігрові дії синтезують музичний ритм, пластичну виразність рухів та сюжетно-драматичні діалоги пари у бальному танці. 

У процесі виконання таких завдань танцювальна імпровізація на першому етапі передбачає фізичні дії як відбір елементів бального танцю та поєднання їх у танцювальній композиції, на другому етапі учні здійснювали пошук сюжетної форми вираження хореографічної композиції. Під час імпровізації хлопцями та дівчатами активно використовувались такі прийоми творчої уяви:

· гіперболізація, що характеризується збільшенням або зменшенням амплітуди та темпу танцювальних рухів, а також аналогічного зміною окремих його частин; крім того, може змінюватися вихідна позиція виконання певних рухів для підкреслення сюжетних образів;

· схематизація, коли окремі танцювальні рухи зливаються, відмінності стираються, а риси схожості виступають чітко у створенні різних за сюжетом образів;

· типізація як виділення суттєвого, яке повторюється в однорідних сюжетних образах внаслідок використання однакових або схожих танцювальних рухів;

· загострення підкреслювання окремих рис танцювального образу. Саме на базі загострення створюються шаржові, карикатурні, комічні хореографічні мініатюри; 

· аглютинація, тобто «поєднання» звичайно не об'єднуваних хореографічних рухів різних танцювальних жанрів; 

· аналогія, коли будується танцювальний образ, чимось схожий на реально існуючий у житті. 

Для досягнення якісного результату в імпровізації необхідно приділити час і увагу на заняттях для попереднього засвоєння учнями основних компонентів імпровізації — змістовності, емоційної виразності рухів, логічності, танцювальності, музичної виразності. Багатокомпонентність імпровізаційного образу є критерієм якості запропонованої вихованцями танцювальної композиції і сприяє поступальному формуванню продуктивної діяльності учнів від творчого удосконалення рухів до їх зміни шляхом варіювання елементів.

Процес опанування хореографічною імпровізацією гармонійного поєднання у діяльності учнів специфіки образної мови танцювального образу, інтерпретації змісту та імпровізації форми хореографічних рухів на підставі принципів навчання: наочності як основи удосконалення хореографічних рухів; системності викладання з використанням різноманітних форм роботи з учнями; доступності як вирішення проблеми творчості у виконанні навчальних завдань; послідовності як основи поступального засвоєння хореографічної культури і усвідомлення синтетичної основи хореографічного мистецтва.
Звичайно учні відрізняються індивідуальними особливостями пізнавальних та творчих можливостей. Досвід проведення уроків з хореографії дозволяє звернути увагу на такі характерні елементи творчої імпровізації учнів, що виявлялись у ході виконання запропонованих завдань, це — естетичне сприйняття та оцінка хореографічних танців та постановок; наявність нових ідей, образів, задумок у постановках танцювальних композицій; бачення альтернатив композиційних рішень та варіантів втілення ідей в танцювальних сюжетах; відмова від знайомих засобів композиційного рішення хореографічних постанов; володіння засобами художньо-творчої переробки хореографічного матеріалу; сюжетне та образне мислення; вільне використання пластичних засобів танцювальної виразності; збагачення, конкретизація танцювальних образів.

Оцінювання результатів виконання учнями навчальних завдань творчого характеру здійснювалось за такими показниками, як оригінальність та змістовність імпровізації, використання рухів за сюжетом та без сюжету; наявність або відсутність сюжету, дії; лексична різноманітність або одноманітність танцювальних рухів та дій. На підставі набутого педагогічного досвіду викладання авторського спецкурсу «Основи хореографії» у 6-12 класах можна надати такі рекомендації вчителям-хореографам:
· у навчально-виховному процесі педагогу-хореографу необхідно дотримуватися систематичності й послідовності в залученні учнів до танцювально-ігрових дій та самостійної імпровізації;
· важливим є поступовий перехід від простих, легких композицій до більш складних, багатопланових постановок, до одноактних спектаклів;

· у методичних прийомах від конкретних вказівок, які учні точно виконують, слід поступово переходити до практичних порад, що спрямовують їх творчу діяльність і, нарешті, будувати заняття так, щоб учні здійснювали свої творчі задуми, самостійно вносили в них власну ініціативу;

· важливо постійно повторювати танцювальні рухи та етюди як обов'язковий елемент процесу засвоєння матеріалу, проте при кожному повторенні необхідно ставити додаткові завдання;

· музичний матеріал і хореографічний матеріал необхідно підбирати з урахуванням вікових особливостей та пізнавальних можливостей учнів; 
· для творчих завдань, танцювальних етюдів, імпровізацій бажано пропонувати знайомі учням образи з літературних творів, мультиплікаційних та художніх фільмів, а також реального шкільного життя; 
· творчу діяльність учнів робить більш цікавою наявність різних за формами і жанрами постановок: масових, групових і сольних композицій.
Запропонована методика залучення учнів до творчої діяльності органічно поєднує елементи навчання ритміці із художньо-естетичним вихованням та їх творчим розвитком.

Отримані у ході хореографічної роботи позитивні результати залучення учнів до творчої діяльності дозволяють зробити висновок про гармонійне поєднання навчально-виховного процесу і творчого розвитку учнів. Досягнення такої гармонійності можливе внаслідок систематичного і послідовного залучення учнів до творчо-ігрових дій та самостійної імпровізації у процесі вивчення спецкурсу з основ хореографії. 
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