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        Основні принципи вокального виховання як у професійному навчанні так і в системі музичної освіти в школі є однаковими. Існує різниця лише в специфіці виховання дитячого голосу, обумовлена психологічними та фізіологічними можливостями у тому чи іншому віці. Обов’язковими при роботі з дітьми,особливо у мутаційний період, є застосування голосозберігаючих технологій.
Однією з найважливіших задач розспівування є формування в учнів 

основних співацьких навичок,до яких слід віднести:

· співацьку установку;

· співацьке дихання та опору звуку;

· точне інтонування;

· рівність звуку на протязі всього діапазона;

· використання різних видів звуковедення;

· артикуляційні та дикційні навички.

У зв’язку з цим цікавою і доречною для дитячого колективу є розспівування за новою методикою американського викладача вокалу Сета Ріггса,яку він виклав на сторінках своєї книги «Як стати зіркою». 

               Принцип цієї методики полягає у відпрацюванні навичок співу,при якому не напружуються м’язи шиї,голос звучить рівно як у верхньому ,так і в нижньому регістрах. Застосовуючи елементи цієї методики, я зрозуміла, що вона, по-перше, є голосозберігаючою,  а  по-друге,  дозволяє     дітям     з   обмеженим 
діапазоном , із слабкими голосовими м’язами розширити свої співацькі можливості та зміцнити голос. Тому рекомендую звернутися до цього видання всім, хто працює з дитячими вокальними колективами.
           Наведу приклади декількох вправ:

1. М’язи обличчя розслаблені, пальці прижато до щік, губи розслаблені та витягнуті вперед. Виконується трель губами –звукоряд( висхідний та низхідний) в діапазоні  від соль малої октави до звуку,до якого спроможні дістати. Задача:співати у всіх регістрах зв’язним звуком.

2. Трель кінчиком язика(звук » Р « ),але язик не напружується.

Звукоряди  вгору – вниз, арпеджіо, ламані арпеджіо.
3. Заспівати на склад  «ней» (звук «н» - як в англійській мові) Відчути підйом гортані (тонічний акорд вгору,а вниз-Д34 акорд).
4.Заспівати плаксивим голосом на склад «мамм» із вільною щелепою-відчути зміщення гортані вниз.

    Разом із цим, не можна забувати і про класичні принципи навчання співу,наприклад , «концентричного» методу,
розробленого М.І. Глінкою. Він вміщує у собі стабільні вправи описані композитором,які повторюються систематично з року в рік. Сутність методу є наступною:

- Розвивати голос слід поступово без поспіху.

- Об’єм, діапазон голосу, у межах якого можна працювати для слабких, співочонерозвинених дітей-декілька тонів, для здорових-октава.

- Розвивати голос слід із примарних,натуральних тонів.

- Ні в якому разі не допускати форсування звуку.
- Найбільшу увагу слід приділяти якості звуку і свободі при співі.

- Велике значення має робота над рівністю сили  звучання ( на одному,на різних звуках,на цілій фразі).
- Необхідне вирівнювання якості звучання.

 Перейду до вокальних вправ, які я використовую. Всі ці вправи виконуються секвентно, виходячи з можливостей учнів,різними прийомами(стакато,легато. нон легато) та з різними динамічними відтінками. Доречно і продуктивно виконувати ці вправи на склади «льо», «ду», «лю», «ха» та ін..

      Крім того, для покращення дикції корисно виконувати низхідні звукоряди на склади «льо-лі-лє-ля»,повторюючи кожен звук 4 рази ,та «брі-бре-бра-бро-бру», «врі-вре-вра –вро- вру».
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